

ОТДЕЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ИНСТИТУТА УСЫНОВЛЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Одной из важнейших социальных и экономических задач государства является защита детства, семьи и материнства. Согласно ч. 1 ст. 15 Закона Республики Беларусь № 2570-ХІІ от 19 ноября 1993 г. «О правах ребёнка», каждый ребенок имеет право жить в семье, знать обоих своих родителей, право на их заботу, совместное с ними проживание, за исключением случаев, когда разлучение с одним или обоими родителями необходимо в интересах ребенка. Праву ребенка жить в семье корреспондирует не только обязанность родителей по обеспечению необходимых условий жизни и воспитания, но и обязанность государства обеспечивать условия для реализации этого права и контролировать выполнение своих обязанностей родителями и лицами, их замещающими.

Усыновление в Республике Беларусь является приоритетной формой устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, цель которого состоит в том, чтобы обеспечить детям надлежащее воспитание, проживание в благоприятных семейных условиях и защиту их прав и законных интересов. Согласно ст. 119 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье, усыновление – основанный на судебном решении юридический акт, в силу которого между усыновителем и усыновленным возникают такие же права и обязанности, как между родителями и детьми.

Однако в вопросах усыновления есть достаточное количество проблемных аспектов. Так если один из родителей усыновленного ребенка умер, то по просьбе родителей умершего родителя (деда или бабушки ребенка) могут быть сохранены личные неимущественные и имущественные права и обязанности ребенка по отношению к родственникам умершего родителя, если этого требуют интересы ребенка [1, ч. 4 ст. 134]. О сохранении таковых правоотношений указывается в решении суда об усыновлении ребенка.

Постановление Пленума Верховного суда Республики Беларусь № 9 от 20 декабря 2000 г. «О судебной практике по делам об усыновлении (удочерении)» гласит, что судом могут быть сохранены личные неимущественные и имущественные права и обязанности одного из родителей в случае, когда ребенок усыновляется только одним лицом и об этом просит отец, если усыновитель – женщина, или мать, если усыновитель – мужчина. Исключение составляют случаи, когда один из родителей ребенка умер и дед или бабушка со стороны этого родителя просят о сохранении прав и обязанностей родственников умершего по отношению к усыновленному, если судом будет установлено, что этого требуют интересы ребенка, например, ребенок привязан к деду, бабушке, тете, дяде, другим близким родственникам и прекращение контактов с ними может нанести ему психологическую травму [2, абз. 2 п. 19].

То есть правом просить сохранения личных неимущественных и имущественных правоотношений наделены исключительно дед и (или) бабушка, в том числе за других лиц. Данная позиция законодателя является не совсем понятной, так как данная правовая

норма дает привилегии бабушке и дедушке ребенка. При этом права его других родственников не учитываются.

По мнению И.А. Малюженец «право просить о сохранении родственных отношений с усыновляемым ребенком, один из родителей которого умер, это личное неимущественное право каждого гражданина, и его осуществление за других родственников не только абсурдно, но и противоречит нормам гражданского и семейного права» [3, с. 10]. В связи этим считаем целесообразным расширить перечень лиц, обладающих данным правом.

Также необходимо помнить, что сохранение личных неимущественных и имущественных правоотношений влияет на порядок наследования.

Пунктом 1 статьи 1056 Гражданского кодекса Республики Беларусь предусмотрено, что при наследовании по закону усыновленный и его потомство, с одной стороны, и усыновитель, его родственники – с другой, приравниваются к родственникам по происхождению (кровным родственникам). Это означает, что усыновленный и его потомство после смерти усыновителя, и его родственников призываются к наследованию по закону как дети усыновителя и их потомки. В свою очередь, после смерти усыновленного и его потомков усыновитель и его кровные родственники призываются к наследованию так же, как после смерти детей усыновителя и их потомков.

Исключением является вышеописанный случай, когда в соответствии с Кодексом о браке и семье Республики Беларусь, усыновленный по решению суда сохраняет права и обязанности по отношению к одному из родителей и другим родственникам по происхождению, усыновленный и его потомство наследуют по закону после смерти этих родственников, а последние наследуют по закону после смерти усыновленного и его потомства.

Еще одним важным вопросом при рассмотрении дел об усыновлении видится вопрос единоличного рассмотрения данной категории дел. Не смотря на обязательное участие в рассмотрении дела самого усыновителя (усыновителей), представителя органа опеки и попечительства, прокурора, а по делам о международном усыновлении – представителя Национального центра усыновления, решение принимается судьей единолично. Как правило на практике рассмотрение дел данной категории носит формальный характер и основывается только на представленных доказательствах и заключении органов опеки и попечительства. Видится целесообразным, что данные дела должны рассматриваться коллегиальным составом суда. Коллегиальное рассмотрение позволит более всесторонне оценить все представленные доказательства, мнения всех участников и принять решение, наиболее соответствующее интересам ребенка. Поэтому считаем необходимым ввести коллегиальное рассмотрение дел об усыновлении с учетом того, что данная категория дел требует от судей не только знания правовых вопросов, но и определенной психологической и педагогической подготовки.

Также вопросом, вызывающим дискуссии, является возможность изменения фамилии, имени, отчества ребенка при усыновлении. По общему правилу за усыновленным ребенком сохраняются его собственное имя, отчество и фамилия [1, ч. 1 ст. 132]. Согласно ст. 393 Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь заявление об усыновлении ребенка должно содержать фамилию, собственное имя, отчество, дату рождения и место жительства усыновителя (усыновителей); фамилию,

собственное имя, отчество, дата рождения и место жительства (нахождения) усыновляемого ребенка; обстоятельства, обосновывающие просьбу усыновителя (усыновителей) об усыновлении ребенка. Также в заявлении об усыновлении ребенка может содержаться просьба об изменении фамилии, собственного имени, отчества усыновляемого ребенка, даты его рождения, места рождения усыновляемого ребенка, а также о записи усыновителя (усыновителей) в записи акта о рождении ребенка в качестве родителя (родителей). Изменение фамилии, собственного имени и отчества усыновленного ребенка, достигшего десяти лет, может быть произведено только с его согласия.

Об изменении фамилии, собственного имени, отчества, даты и (или) места рождения усыновленного ребенка указывается в решении суда о его усыновлении. К изменению имени, фамилии и отчества ребенка следует подходить крайне осторожно. Так как согласно ст. 8 Конвенции о правах ребенка, государства-участники обязуются уважать право ребенка на сохранение своей индивидуальности, включая гражданство, имя и семейные связи, как предусматривается законом, не допуская противозаконного вмешательства.

Норма, предусмотренная ст. 132 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье, в определенной степени противоречит Конвенции о правах ребенка. Видится, что изменение имени, фамилии, отчества возможно только в случаях, отвечающих интересам ребенка. Суду при решении данного вопроса следует исходить из целесообразности данных действий для ребенка и соответствия их его интересам. Поэтому видится необходимым определить примерный перечень случаев использования данной нормы.

Список литературы

1. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье: 9 июля 1999 г., № 278-З; принят Палатой представителей 3 июня 1999 г.; одобрен Советом Республики 24 июня 1999 г.; в ред. Закона Республики Беларусь от 18 декабря 2019 г. № 277-З // Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020. – Дата доступа: 19.11.2020.

2. О судебной практике по делам об усыновлении (удочерении): постановление Пленума Верхов. суда Респ. Беларусь № 9 от 20 декабря 2000 г.; в ред. постановления Пленума Верхов. суда Респ. Беларусь от 30 марта 2017 г. № 3 // Консультант Плюс: Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020. – Дата доступа: 19.11.2020.

3. Малюженец, И.А. Правовое регулирование усыновления (удочерения) детей в Республике Беларусь: дис... канд. юрид. наук: 12.00.03 / И.А. Малюженец. – Минск, 2003. – 120 с.

<http://edoc.bseu.by>

А.Д. Шелото
БГСХА (Горки)

ОСОБЫЕ ФУНКЦИИ НЕУСТОЙКИ